

拓宽致富路 村民腰包鼓

08~09

漯河晚报

2017年4月13日 星期四
责编：苏艳红

村情简介

南杨村，位于郾城区裴城镇东北，由南杨村、萧庄村、郭庄村三个自然村组成，近2000人，共有可耕地2700多亩。村里目前仍以传统种植业为主，养殖业为辅。近两年，通过土地流转，村里的部分农田种上了辣椒、烟叶经济作物，提高了农民收入。目前，通过美丽乡村建设，村内人居环境得到了很大的改观，受到了村民们的普遍称赞。



干净整洁的村委会。



村民在村文化广场休闲。



村民马培兰在家里加工夏凉被。

驻村感悟



唐辉，大学本科学历，1981年参加工作，1989年加入中国共产党。现任市工业和信息化委员会副调研员，2014年9月被选派到郾城区裴城镇南杨村任第一书记。

做农民的贴心人

2014年9月，为响应市委、市政府的号召，我到郾城区裴城镇南杨村开展帮扶工作。通过近三年的驻村工作实践，我不仅深入了解了基层工作的复杂性，也深深体会到了基层工作的重要性。

为尽快了解村里的情况，驻村的第一天起，我就和村干部沟通交流，学习他们的工作经验，遇到问题向他们请教，尽快了解村情民意，尽早进入工作角色，不到一个月的时间便把全村情况摸个底儿清。为让党员干部全面了解党和国家的政策，我们在村里实行党员学习制度，每月集中一次学习党和政府的各项政策，再由党员们带动群众共同学习。同时，我自觉加强理论学习，把服务农村、服务基层、服务农民作为出发点，努力提高理论水平和工作能力。

如今群众对政府在政策、资金、技术、市场、信息等方面的服务需求日益增多，作为村干部应及时加强这些方面的学习，并通过政策宣传、引进外资、发展项目等工作去帮扶，起到上联党委和政府，中联村级组织，下联普通群众的作用，为村的可持续发展做出自己的贡献。

驻村工作不是依靠一个人

的力量就能完成的，以我所在的裴城镇为例，镇党委、镇政府对驻村共建工作大力支持。书记、镇长、专职副书记经常到村入户了解情况，制订发展建设方案，帮助村里和驻村工作队解决实际问题，让驻村村干部没有后顾之忧，放心大胆地把精力投入村子建设中去，也使得我们的驻村工作得以顺利开展。

虽然我是派驻到南杨村的第一书记，但是我们市工信委在驻村共建工作方面，也实行了“一把手”负总责，党委副书记牵头，一名副县级干部和一名科级干部具体实施，市工信委是驻村工作的坚实后盾，我们在村容村貌整治中，为了栽种道路两边的冬青树，市工信委全体干部职工放弃休息时间，共同来到南杨村，和村民们一起干活劳动。正是由于市工信委的大力支持，才使得我们的驻村共建工作受到各级党委和广大群众的肯定。

在开展美丽乡村建设活动中，村容村貌得到了很大改观，村民们看到居住环境的改变，别提心中多高兴。

如何保持下去确实是个难题。但在村干部的带领下，现已形成村民轮流打扫卫生的不成文规定。

采访札记

深入群众中去

在南杨村采访时，很少看到村里有闲人，偶尔有几个人基本上都是带着孩子玩耍的，村干部说村民们都忙着干活。在与村民的交流中，记者了解到，群众不怕吃苦，不怕受累，就是怕没有活儿干，而这正是驻村干部需要解决的问题。驻村干部只有深入基层、走进群众，才能真正了解到群众的所需所求，才能用自己的智慧和力量帮扶他们。

要想赢得群众的信任，就必须带着诚心诚意去和他们打交道，同时，还要有一双观察群众疾苦的眼睛，有一颗为群众解决问题的热心。记者了解到，唐辉从驻村开始，长期驻守在村里，

即便是周末和节假日，他也会来到村子里，哪家有矛盾纠纷，他耐心去化解；哪家遇到了难事，他尽力去帮忙。采访中，村里许多村民跟记者说，唐书记对村民提出的意见和建议，都会认真倾听，他们喜欢这样亲民、接地气的“书记”。

看到村里建房基本以平房为主，唐辉就联系申请建设了太阳能光伏发电；看到村民们想增加收入，唐辉就想着能否联系一些服装加工厂让村民在家里加工……唐辉带着干事的真心实意、尽心竭力为群众解难事、办好事，助推乡村发展，带领群众昂首挺胸大步奔向小康路。

本版文字、图片由本报记者潘丽亚、吴艳敏提供

轻人都外出打工了，村里就剩下一些妇女、老人和孩子。有的村民闲不住，就找一些活儿干。村民马培兰就是其中的一位，由于她丈夫高位截瘫，家里的重担就压在了她的身上，为了增加收入，空闲时她就给镇上一些商店加工夏凉被及衣服等。

在马培兰的家里，记者看到她正在使用缝纫机缝夏凉被。她告诉记者：“我也是刚拉货回来，缝一个才一块多，干这活儿不影响我照顾家人，有时候三五分钟就能缝一个夏凉被，多的时候能缝五六十个，少的时候也能缝30多个，基本上能顾住一天的开销。现在村里很多像我这样给人家干活的，都是把活拿到家里干，弄好再送过去。”

“像马培兰这样的在家接活儿干的还有好几家，为解决农村妇女剩余劳动力的问题，发挥她们的优势，我们正筹划在村里建立一个服装加工厂，把活儿拉到村里，实现了家门口就业。另外，南杨村农机专业合作社也在筹划中。”唐辉说。

杨青安说：“唐书记来到我们村后，不仅完成了南杨村夏季禁烧工作和裴城镇‘三夏’秸秆禁烧及综合利用督导工作；还利用春节对村里的困难户进行了慰问，为村室购买了一台55英寸的电视机。这些虽然都是小事，但对于我们南杨村的村民来说，都是实事。”

南杨村村风貌的变化，村干部和村民们看在眼里记在心里。采访中，不少村干部和村民对唐书记竖起了大拇指，有的村民从刚开始的有些怀疑，到如今完全把唐书记当成了村里人，几天看不到唐辉就得问问村干部咋回事。

强党建 求实效 做表率

唐辉驻村后，从坚持民主集中制和规范程序入手，围绕党支部建设和村务管理指导村“两委”改进工作方法，帮助健全完善党员大会、组织生活会、党费收缴等制度，努力把村“两委”建设成为维护民族团结、推动经济发展、促进社会稳定的坚强战斗堡垒。

要想把大伙凝聚在一起搞发展，必须要发挥村党支部强大的战斗堡垒作用。这是唐辉驻村后最大的感触，本着这个目标，他先从村“两委”班子入手，与村干部一起学习、一起工作，同时健全规范工作制度，在具体工作中做好传帮带。

在南杨村，共有35名党员，年龄最大的党员已经88岁了。唐辉告诉记者，在平时工作中，他会每月定期组织村干部和党员们学习党的十八届五中全会全会精神，按照“三严三实”的要求开展工作，并且深入学习廉洁自律准则，按照“干净做事，清白做人”的原则，继续配合镇党委、镇政府搞好“阳光三权”建设。

“按照上级党委的布置，开展‘两学一做’活动，每月十号组织村干部和在家的党员学习，村里的党员都会放下手里其他活儿，积极参加每一次的学习。”唐辉说，“我们还将村里思想进步的村民吸收进来，通过老党员与新党员结对子的方式，一带一指导，为基层组织注入新鲜‘血液’。”

杨青安介绍，在唐书记的带领下，村里日新月异，发生了巨大变化。村西的荒地原来垃圾成堆，如今硬化了路面，村民的房前屋后也栽上了绿化苗木，村民现在就是生活在小花园里。

一桩桩实事，一项项变化，彰显出南杨村党组织的战斗堡垒作用，也为干部赢得了民心。

谈到未来，唐辉满怀憧憬：“这仅仅是工作组帮扶后村子初步的变化。下一步，将继续抓好农村人居环境整治工作，进一步完善村文化广场等基础设施。另外就是结合上级精准扶贫政策，制订困难户脱贫方案和残障人士、残疾儿童康复计划并开始实施。我们会发挥村‘两委’干部和村民的集体智慧，把南杨村建设得更好，让群众早日奔小康！”

谋发展 抓项目 同致富

“我们村里现在和其他村里不一样的是，村里的房子都是平房，没有人盖楼房。结合南杨村实际，我们请漯河简好太阳能公司入村调查，宣传太阳能光伏发电的知识，并与村里达成投资意向，初步安装了一批光伏太阳能。”唐辉告诉记者，由简好公司在村里选择10户信誉好、有能力的村民作为示范户，安装了10KW太阳能光伏电站作为村内光伏发电的试点开始运营。

在村室大门口，记者在房顶上看到了安装的太阳能。“太阳能安装后，发的电就卖给国家电网。获得的利润会给人股的村民发放，也是一部分收入。下半年，我们将加快推进太阳能光伏发电项目的实施，再选出30户带动户安装太阳能光伏发电设备，实现装机容量300KW。目前，有一户示范户正在办理申请安装手续。”杨青安说，从太阳能光伏发电的情况来看，每天可以发电五六十度，每度卖价将近1元，每天会有五六十元的收入。如果安装的农户多了，效益会更可观。

像大部分的村庄一样，南杨村里有很多年

体。”

唐辉告诉记者，在入村后的走访中，一些村民向他建议，希望村里能有一个可以健身的文化广场。唐辉详细了解情况后，便与村干部协商，建设一个文化广场，并配备一些健身器材。在唐辉和村干部的努力下，村里把一个临着道路的废弃的养殖场拆掉，整理出一片空地，修建了一个有三四百平方米的文化广场。如今，文化广场已经安装了第一套健身器材。“第二套健身器材已经协调好了，马上就能安装。趁着修建文化广场，我们还给村里还安装了路灯，方便村民晚上出行。”唐辉说。

记者了解到，南杨村在原来已竣工的标准村室建设、幸福院建设和初步建成的文化广场的基础上，根据广大村民的意愿，在市工信委和镇党委、镇政府的大力支持下，新增投资50万元，建成了村戏楼，不仅完善了村文化广场的功能和设施，也为南杨村的精神文明建设奠定了坚实的基础。

如今，南杨村村容整洁、乡风文明、邻里和谐，村民的精神面貌焕然一新，学习就业、致富的热情高涨，村干部工作的主动性、自信心、凝聚力、为民服务的意识有了很大的转变。

硬化路面、清理垃圾、栽种花卉绿植……村容村貌的新变化让郾城区裴城镇南杨村的村民们心里乐开了花。而这些变化离不开市工信委派驻在南杨村的第一书记唐辉和南杨村村干部及村民们的共同努力。

基础强 乡村美 村民乐

近日，记者来到南杨村进行采访。刚走进南杨村，看到的是村里干净整洁的道路。“路上的卫生可都是村民们自己组织打扫的。”南杨村村主任杨青安告诉记者，如今的南杨村利用农村人居环境整治的有利时机，开展全村的卫生整治活动，实行村干部包组，组内划片，家家轮流，人人参与的长效机制，调动了广大村民自觉整治村内环境卫生的自觉性。

“村干部定期检查卫生情况，每月汇总情况，表扬好的，整改差的。目前，南杨村的卫生面貌得到了较大改善。”杨青安说。

在村广场，广场上不仅有健身器材，还有一个大戏台，几位村民正在一起唠家常。看到记者来了，村民刘跃民走上对记者说：“你们看，现在村民的文化生活比以前丰富了，节假日可以听戏不说，平时还可以在这里锻炼身体。”

主办
市委组织部
市驻村办
漯河日报社
执行
漯河晚报